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LOUNKY a  CHODOUNY
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Žně u nás.

Slovo starostky 
Vážení a milí, příjemné letní dny přešly do podzimu, ale to nezna-

mená, že bychom měli propadat smutku. Vždyť i barevné listí, ranní 
mlhy, první jiskřičky námrazy a posezení u teplých kamen s šálkem 
dobrého pití mají něco do sebe. 

A co víc, chystají se příjemné sousedské akce, na které vás co 
nejsrdečněji zvu. Tou první je dýňohraní 1.listopadu v bistru U trum-
petky, další pak 22.listopadu, kdy se v 10 hodin setkáme u nově osa-
zeného kříže v Lounkách a pak u revitalizované sochy sv. Jana Ne-
pomuckého na návsi v Chodounech. Žehnat oběma památkám bude 
generální vikář litoměřického biskupství Mons.Radek Jurnečka. 

Po slavnostním obřadu jste zváni na sál v Chodounech k malému 
pohoštění a besedě se zástupcem církve, autorem revitalizace kří-
že Liborem Veselým a restaurátorem sochy sv.Jana Nepomuckého 
Vítem Mudruňkou. Bude to určitě zajímavé setkání, účast přislíbili i  
zástupci Národního památkového ústavu a zástupci akční skupiny 
MAS, která spolu s Evropskou unií významně finančně přispěla na 
opravy. 

Začátkem prosince se můžete těšit na Mikulášský trh, který už 
tradičně chystá ZVONICE Lounky, sousedské posezení a  zpívání 
u kostela. Datum těchto akcí upřesníme později. 

Na setkání s vámi se těší vaše starostka Marie Cimrová.   

MAS České středohoří - SZIF - PRV MAS F5  projekt 
č.25/003/52775/336/003110 „Chodouny - komunální technika“  
je spolufinancován Evropskou unií.
 

Ministerstvo zemědělství – projekt „Obnova kovaného kříže 
v místní části Lounky“ bude spolufinancována z programu 
12967- Údržba a obnova kulturních  a venkovských prvků II 

Do tohoto čísla Zpravodaje přispěli fotkami: Zdena Tomášová, 
Marie Poláčková, Dana Ondrová, Hana Jirásková a Ivana Francová

O čem jednali 
zastupitelé

Na červencovém zasedání schválilo za-
stupitelstvo obce uzavření Smlouvy o  spo-
lupráci při přípravě a realizaci stavby „Cho-
douny, ČOV Lounky – zkapacitnění“ mezi 
obcí Chodouny, Černěves a  Severočeskou 
vodárenskou společností, a.s. Dále byla 
schválena objednávka projektu na odstraně-
ní stavby Chodouny čp. 55 za 38 000 Kč bez 
DPH a  objednávka na vypracování studie 
multifunkčního objektu a  zaměření pozem-
ku za 145 000 bez DPH. Dále zastupitelé 
schválili opravu betonové plochy na návsi 
v Chodounech za cenu ve výši 250 829,60 
Kč a  odstranění betonové nádrže v  Loun-
kách za cenu 190 124,50 Kč.

Na srpnovém zasedání byl schválen vý-
sledek výběrového řízení na pořízení ko-
munálního traktoru s  příslušenstvím, kde 
podala nejvýhodnější nabídku firma AG-
ROTECHNIKA Vaněk s.r.o. za cenu ve výši  
782 519 Kč. �  mond

OBEC CHODOUNY 
OBDRŽELA PODĚKOVÁNÍ 
za příspěvek na pořízení auto-
mobilu pro Centrum pro zdra-
votně postižené děti a  mládež 
Srdíčko Litoměřice.
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Chystá se Dýňové hraní
Podzim už je v plném proudu, začíná pa-

dat listí a kaštany, mění se počasí, začínají 
mlhy, plískanice. Poslední říjnový den nastá-
vá čas strašidelných příběhů, výjimečných 
kostýmů a výrazných dýní se svítícíma oči-
ma „Halloween“. Je to starý keltský svátek 
- den, kdy duše zemřelých vstupují mezi živé 
lidi, kteří jim zapáleným ohněm ukazují ces-
tu. Strašidelné převleky dětí i dospělých mají 
odehnat zlé duchy. Halloween, svátek, který 
své kořeny táhne z keltské kultury a postu-
pem času se transformoval do podoby, jak 
ji známe dnes, je oslavou fantazie, tajemna 
a samozřejmě i dobré zábavy. Halloween je 
svátek, který spojuje historii, tradice a zába-
vu. 

Pro děti i  dospělé je to čas, kdy se mů-

žeme nechat unést do světa fantazie a stra-
šidelných příběhů. Ať už si ho oslavujete 
tradičně nebo moderně, je to určitě čas na 
zábavu a společenské setkání.

I  obec Chodouny ve spolupráci s  Místní 
knihovou a  Bistrem U  Trumpetky pořádá 
v  sobotu 1. listopadu od 16 hodin tradiční 

společenskou akci pro děti i dospělé „Dýňo-
vé hraní“. Pro děti budou připravené párky 
k opékání a teplý čaj na zahřátí, dýně k vyd-
labávání a vyřezávání. Až se setmí, zakon-
číme akci lampionovým průvodem s kapelou 
pana Pavla Šorka. Těšíme se na strašidelné 
masky a převleky a také na skvělou zábavu, 
kterou každoročně na této akci zažijeme.

V  místní knihovně máme nový výměnný 
soubor knih z Městské knihovny v Litoměři-
cích. Jsou zde luxusní detektivky i romantic-
ké příběhy. Pro děti jsou v knihovně k zapůj-
čení pohádky, dobrodružné knihy pro kluky 
a holky, naučné knížky.

Naše místní knihovna je sice malá, ale má 
kvalitní knihy, které stojí za přečtení. Mrzí 
mě, že dnes lidé a hlavně děti nečtou, proto 
Vás chci požádat, navštivte naši knihovnu, 
ráda vám s výběrem pomohu.

Božena Hubálková, knihovnice

Jak jsme volili

Volební komise v Chodounech. Část volební komise v Lounkách.

Poprvé s e občankou  Vlastíkovi 
Kozlovi fungovala 

což potvrdila zapisovatalka 
Lucka Meszárosová.

Nejstarší louněcká volička 
paní Vytisková s předsedkyní 

komise.

I pejskové dohlíželi. Aničku Strádalovou doprovodil 
syn Michal.

V Chodounech zvítězilo ANO se 77 hlasy, druhé bylo SPOLU s 26 hlasy, tentýž počet hlasů 
obsadilo i hnutí STAN, 18 voličů dalo přednost SPD, 16 hlasů získali Motoristé a 13 Piráti, 
Stačilo uspělo u 9 voličů.

V Lounkách zvítězilo ANO se 71 hlasem, SPOLU a SPD získalo stejně po 27 hlasech, 18 hlasů získalo hnutí STAN, 13 Stačilo, 9 Piráti a 8 
Motoristé.  Podtrženo a sečteno celkem za obec: ANO 148, SPOLU 53, SPD 45, STAN 44, Motoristé 24, Piráti 22 a Stačilo také 22. 

V naší obci jsou už tradičně dva volební okrsky. 



3

Z P R AV O D A J  L O U N K Y A  C H O D O U N Y ŘÍJEN 2025

Nově zrestaurovaný křížek na křižovatce v Lounkách 

Socha sv. Jana Nepomuckého před revitalizací.

A tak vypadá nyní
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Milým potěšením na pouti byla účast Mar-
kéty Doležalové Bakešové ze Soběnic. Už 
leta se po absolvování vysoké školy s umě-
leckým zaměření věnuje lidovému tradič-
nímu umění. Slaměné ošatky, mašlovačky 
z husích brk, paličkování, ozdoby ze slámy, 
orobince a trav, věnce, plstění ovčí vlny…ty 
nejjednodušší techniky si mohl na pouti kaž-
dý vyzkoušet. A ještě lépe – Markéta pořádá 
na jejich starém statku a  nejen tam – ře-
meslné kurzy. Kontakt: telefon 736412465, 
e-mail: propirko@seznam.cz

Aby se nám na příští pouti lépe tančilo, zajistila obec úpravu plochy 
na návsi v Chodounech. Práce začaly v polovině září.

Koláčů se sešlo několik a jeden hezčí než druhý, volba byla pro po-
rotu z řad muzikantů nesnadná, chutnaly všechny. • Boženka oběta-
vě jako vždy roznášela koláče a kremrole.

Přijela k nám pouť

Veselo bylo u kolotočů a večer nadchl světelný tanec.
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Nový školní rok na naší málotřídní škole 
 Prázdniny utekly jako voda a 2. září jsme 

s radostí přivítali nové i známé tváře našich 
žáků. Do lavic letos usedlo celkem 15 žáků, 
z  toho 2 noví žáci, kteří vstoupili do světa 
školních povinností, nových poznatků a ka-
marádských vztahů v naší malé škole.  

Součástí našeho školního areálu je také 
mateřská škola, která letos přivítala 6 no-
vých předškoláků i mladších dětí. I pro ně 
začíná nový školní rok plný her, objevová-
ní a prvních kroků k samostatnosti. Jsme 
rádi, že děti z mateřské školy mohou při-
rozeně navazovat kontakt s  žáky základ-
ní školy a postupně se tak připravovat na 
přechod do školního prostředí. Naše ško-
la, i když je malá, nabízí dětem bezpečné, 
podnětné a přátelské prostředí, Velkou vý-
hodou je, že díky menšímu počtu dětí ve 
třídě se můžeme každému věnovat indivi-
duálně a přispět tak k co nejlepším výsled-
kům ve vzdělání.  

Věříme, že i  letos se nám podaří udržet 
rodinnou atmosféru a  podpořit děti v  jejich 
osobním i školním rozvoji. 

V novém školním roce máme připraveno 
několik zajímavých projektů a  aktivit, které 
zpestří výuku i každodenní činnosti ve škole 
i  ve školce. Těšit se můžeme například na 
projektové dny, výlety, besedy, spolupráci 
s obcí, společné akce MŠ a ZŠ apod.  

Velké poděkování patří také všem rodi-
čům a zřizovateli školy – Obci Chodouny – 

za jejich dlouhodobou podporu a spoluprá-
ci. Pevně věříme, že společně zvládneme 
i tento školní rok s úsměvem, chutí do práce 
a otevřeností novým výzvám.  

V ZŠ děti učí:
Mgr. L. Jurczaková, J. Krunclová, Š. Ma-

jerová a asistentka R. Jirků, L. Čmugrová.  
 V MŠ: Gabriela Červená, Martina Rivolo-

vá a asistentka Renata Pokorná
O čistotu ve škole a v celém areálu pečuje 

Leona Zelená a  vaří Drahoslava Dyrynko- 
vá. � jurcz

Učíme se v přírodě. Tvoření školní děti baví.

Pejsci proslavují Lounky 
Dnešní povídání o našem psím klubu Ho-

opagi Lounky pojmu jako jedno obrovské 
chlubení. 

V červenci jsme vyrazily dobýt svět a sen 
jsme si splnily.

Ke konci července jsme naplnily Natky 
škodovku až po střechu, pobraly smečku 
a Anežku Jandovou z  Roudnice a  vyrazily 
směr Deventer v  Holandsku. Zde jsme se 
účastnily mezinárodních závodů v Hoopers 
- IHF. Z  deseti států se Česká Republika 
umístila na třetím místě a  jsem přesvědče-
na, že svým absolutním vítězstvím s  mojí 
borderkou Kroketou, jsme tomu velmi dopo-
mohly. 

Pak jsme se přesunuly do Venlo, kde se 
konalo otevřené mistrovství Evropy. A zde 
to všem ukázala Anežka, která nedala 
v  kategorii psí veterán ( šeltii Dree bylo 
již deset let) nikomu  šanci a tuto kategorii 
vyhrála. 

Natka bojovala v  nejtěžší kategorii EO 
a zde se stala s Banánem vicemistrem Ev-
ropy v hoopers. Za sebou nechala více než 
120 další týmů. 

Víkend 20. a  21.9.2925 patřil české-
mu svátku hoopers - Mistrovství republiky. 
A odtud jsme dovezly 2.vicemistry republiky 
družstev ( Natka a Messi, Banán a Fac, do-
plnila je kamarádka Červík) a úplně nejkrás-

nější závěr přišel úplně na konec, kde Natka 
již potřetí jako psovod, dokázala vybojovat 
titul nejvyšší a tak opět, jako v  letech 2923 
a  2024 dovezla do Lounek Mistra repub-
liky ČR v  Hoopers. Po Banánovi s  Fac se 
letos podařilo vybojovat titul s benjamínkem 
Messim.

Jsme sice malý klub kdesi uprostřed Ev-
ropy, ale již o Lounkách ví celý svět. Dovolte 
mi zde poděkovat všem, co nás podporují - 
firma Pučálka krmiva Marp, firma Geloren, 
Obecní úřad Chodouny a  hlavně vy obča-
né - Vlastik Calta, Venca Koechr, Trumpet-
ka - děkujeme za výborná jídla a posezení 
a všichni, co jdete okolo a zajímáte se. Bez 
vás všech by nikdy nic nebylo jak je.

              Ivana Francová 

Psí šampion. Naší vítězové.
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AKCE ZVONICE
V sobotu 19.července se v hasičské zbrojnici uskutečnila výstava 

starých pohlednic a  fotografií nejen z  Lounek a  okolí. Návštěvní-
ci si po shlédnutí výstavy mohli posedět, popovídat a občerstvit se 
dobrotami, které připravily dobré duše naší Zvonice, za což jim moc 
děkuji. 

Autorka výstavy Martina Ondrová připravila zajímavou výsta-
vu historických pohledů na místa nám všem důvěrně známá. 
Zájem byl a nechybělo občerstvení, sousedské povídání a zpěv 
při kytaře Pavla Jurczaka

Autorka výstavy.
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V  sobotu 2.srpna jsme pod pergolou 
na zahradě hasičské zbrojnice uspořádali 
francouzský večer ve spolupráci s  manželi 
Schaanovými, kteří na své náklady připra-
vili spoustu tradičních francouzských dobrot 
a  donesli několik druhů francouzských vín, 
ciderů nebo likér Cassis. Se svými fran-
couzskými i  nefrancouzskými příspěvky se 
připojili i  další. Návštěvníci mohli ochutnat 
sušené klobásky, paštiku, francouzské sýry, 

slané větrníčky gougères, olivovou tapená-
du, několik druhů quichů, cibulačku a bujab-
ézu a z dezertů makronky, citrónové koblíž-
ky, normandský jablečný koláč, bábovičky 
z Bordeaux canelé nebo alsaský Kugelhopf. 
Využili jsme novou spolkovou promítačku na 
promítání fotografií z  cest z  různých koutů 
Francie. Pan Kevin Schaan nám jako rodi-
lý Francouz vyprávěl např. o  Bretani, Mar-
seille, rozdílech mezi jednotlivými regiony 

a odpovídal na dotazy. Moc děkujeme Scha-
anovým za přípravu a spolupráci. 

Pod pergolou jsme se sešli ještě jednou, 
a to 13.září v komornějším složení, kde jsme 
si navzájem ochutnali dobroty se švestkami, 
marmeládami, špenátem, nakládanými okur-
kami a škvarečky a opět jsme si s Pavlem 
Jurczakem a Šárkou Majerovou s kytarovým 
doprovodem zazpívali známé písničky. 

Další pěknou akcí spolku Zvonice bylo setkání nad podzimními pochoutkami z našich kuchyní. Koláče, saláty, marmelády, nakládaná 
zelenina a okurky, ale nechyběla ani cukrová vata a kapka ostřejších tekutin pro zahřátí. Kdo nepřišel, zaváhal.
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Chvála obouruč
Máte doma dítko, které píše, kreslí a vy-

víjí jinou bohulibou činnost levou rukou? 
Nic neobvyklého. Je zbytečné (násilně) 
měnit tuto činnost neboli ji přecvičovat. 
Vždycky tomu ale tak nebývalo. I  v mém 
případě. 

Otec kdysi povolal věhlasného odbor-
níka, aby pomohl. Pan profesor se uza-
vřel i se mnou do obýváku. Po půlhodině 
otráveně zamručel, že jsem beznadějně 
k nepřecvičení. Matka mě zatím za dveřmi 
povzbuzovala sliby, táta odkráčel do za-
hrady na cigaretu. Další výcvik provázely 
tlumené pohlavky. Konečně slavil odbor-
ník úspěch. U naší dcery Víti jsme se bez 

odborníka obešli. Ta si pro veškerou činnost 
s levou rukou vystačí.

Já jsem kromě psaní stejně zásadně le-
voruký. Pravačkou nejsem schopen ukrojit 
krajíc chleba, oholit se, nebo použít lžíci. 
V opačném případě to končí i zraněním.

Někdy v padesátých letech prošlého sto-
letí se anglická firma Corocraft vydala na 
pomoc levorukým. Zjistila totiž, že 48 pro-
cent lidiček je levorukých, a  i  s  těmi tzv. 
přecvičenými hrají leváci nad praváky prim. 
Očka nůžek k zaháknutí prstů se přizpůsobi-
la levé ruce, změnily se i tvary držadel nej-
různějších nástrojů a náčiní. Prostě na ne-
konečnou pouť vyrazila ergonomie, soubor 
vědeckých poznatků o fyzických i duševních 
možnostech člověka. 

Levačka ale skýtá řadu výhod. Z  vlastní 
praxe vím, jak báječné je ve stolním teni-

su hrát čtyřikrát po boku praváka, proti 
dvěma pravákům. Je při tom i  spous-
ta legrace, jakou jsme zažívali v  Dukle. 
Vrhy a  hody koulí, diskem a  oštěpem 
pravačkou i  levačkou se střídaly. Existo-
vala i dlouhodobá tabulka. Honza Vrábel 
jí vévodil přede Jirkou Skoblou. A pak se 
řekne, že levačka neví, co dělá pravač-
ka, a naopak. Nejde však o hrátky. Určitě 
znáte vynikající sportovce, kteří ovládají 
fotbalový míč levou stejně jako pravou 
končetinou, podobně i ti, co jsou šikulové 
s míčem v ruce. 

A co my Češi? Nikdo přesně nevypát-
rá český ekvivalent politického označení 
„levičák“ či „pravičák“. Jistota je jediná: 
v obou slovech je v tom zábal pejorativní-
ho a cosi nehezkého.� Zdeněk Tomáš

Jaká je historie roudnického mostu?
Spousta z nás se nyní v době rekonstrukce vydá přes roudnický 

most na druhou stranu řeky pěšky. Cesta přeci jen nějakou dobu 
zabere, člověk tak může o lecčems popřemýšlet a já jsem se zamy-
slela nad tím, že cesta přes Labe nebyla jednoduchá ani v minulos-
ti, když naši předci museli používat přívozy. Současný most Ervína 
Špindlera byl vybudovaný v letech 1906 – 1910. Jak to tu vypadalo 
dříve? Pojďme se podívat hlouběji do minulosti, na slavnější období, 
kdy se v Roudnici postavil třetí nejstarší kamenný most v Čechách. 

Položení základního kamene mostu je zaznamenáno na kamenné 
desce v kostele Narození P. Marie, a to v den sv. Bartoloměje 24. 
srpna 1333. Stavitelem mostu byl mistr Vilém (Guilhelmus) z Avigno-
nu spolu s dalšími třemi mistry. Ty sem pozval pražský biskup Jan IV. 
z Dražic, neboť roudnický hrad byl v té době sídlem pražských bis-
kupů. Jan IV. z Dražic žil v Avignonu téměř 11 let, během kterých se 
seznámil s mostním stavitelstvím, které tam bylo na vysoké úrovni. 
V Čechách v té době žádní stavitelé ovládající tuto techniku nebyli. 
Francouzští stavitelé postavili v Roudnici dva pilíře a jednu mostní 
klenbu snad během jednoho roku. Při stavbě zaučili místní stavitele 
a  zedníky, kteří pak pokračovali ve stavbě dalších pilířů a  kleneb 
sami. Celá stavba byla dokončena v roce 1340. Most hned v roce 
1342 odolal velké povodni, při které byl zničen starší Juditin most 
v Praze. Roudnický most odolal i dalším povodním v 16. století, ov-
šem bylo potřeba oprav, jak víme z archivních záznamů o výdajích 
na opravu poškození povodní. 

Roudnice byla ve 14. století trhovým městečkem s velkým hospo-
dářským zázemím, jehož zemědělská produkce nebyla zanedbatel-
ná. Neexistují však žádné doklady o tom, že by se Roudnice nějak 
zvlášť zapojovala do obchodu, přestože tudy vedla lužická obchodní 
cesta a Labe bylo také významnou obchodní cestou. Labskou cestu 
totiž ovládali litoměřičtí měšťané, kteří měli právo skladu, to zna-
mená, že cizí obchodníci museli vyložit zboží nejprve v Litoměřicích 
a nabídnout nejprve litoměřickým měšťanům. Litoměřice navíc záso-
bovali obilím jak severní, tak jižní směr až k Praze. Do Roudnice se 
zboží zejména sváželo a pak putovalo na trh do Litoměřic. 

Jeden z důvodů, proč chtěl Jan IV. z Dražic vybudovat tak náročné 
dílo zrovna v  Roudnici, může být ten, že by se roudnickému ob-
chodu zpřístupnila pravobřežní strana s její zemědělskou produkcí, 
která byla do té doby obchodována výlučně přes Litoměřice. Roud-
nice se mohla stát silnou konkurencí Litoměřicím ve vývozu obilí 
jižním směrem do Prahy. Uvádí se, že Roudnice disponovala lodě-
mi s kapacitou nákladu 50 až 100 tun. Vedle obchodu přinesl most 
také příspěvek do městské pokladny z celních poplatků z plavby lodí 
a z mostecké brány, což bylo podle roudnického urbáře například 
v  roce 1592 210 kop míšeňských grošů. Pro srovnání z ostatních 
čtyř městských bran se vybralo celkem 185 kop. Můžeme se proto 

domnívat, že Jan IV. z Dražic se již od počátku rozhodl kamenný 
most vybudovat v Roudnici jako ve svém druhém domácím sídle, 
kterému chtěl zvýšit prestiž a ekonomický a obchodní význam.

Most sloužil téměř 300 let a možná by tu stál ještě dnes, nebýt 
událostí 17. století… První ránou byla pro most stavovská armáda, 
která ho obsadila na podzim roku 1620 před bitvou na Bílé hoře 
a při ústupu most pobořila. Tenkrát byl ale ještě opraven a znovu 
používán. Během třicetileté války mu poslední ránu zasadila švéd-
ská armáda, která ho v roce 1634 zničila dělostřelbou. Po třicetileté 
válce měl majitel roudnického panství Václav Eusebius z Lobkowicz 
snahu most obnovit (dochovaly se plány na obnovu z  roku 1660 
a 1670), ovšem kvůli změně jeho postavení na císařském dvoře při-
šel o příjem, a proto se most z finančních důvodů již nikdy neobnovil. 

(Zdroj: CIHLA, Michal a PANÁČEK, Michal. Středověký 
most v Roudnici nad Labem. Průzkumy památek. 2006, 

roč. XIII, č. 2, s. 32.)

Bohužel se nám nedochovalo žádné vyobrazení původního mos-
tu, i když existují obrazové rekonstrukce podle archeologických ná-
lezů pilířů apod. Dodnes stojí část mostu Saint Bénézet v Avignonu 
přes řeku Rhônu, který postavil ten samý stavitel. Na délku měl té-
měř 1 km a 22 oblouků. Dnes zůstaly jen čtyři a slouží jako turistic-
ká atrakce. V muzeu si můžeme prohlédnout vizualizaci, jak most 
vypadal předtím, než ho zničila povodeň naposledy v  roce 1668. 
Poté již nebyl opraven. Oba mosty tak měly podobný osud a sloužily 
podobnou dobu. � Zpracovala: Martina Ondrová

Vizualizace mostu Saint Bénézet v Avignonu. Možná takto mohl 
vypadat i roudnický most.
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TRADIČNÍ PEČENÍ V PODZIMNÍM ČASE
Tak jako se na Velikonoce peče bochánek 

a na Vánoce vánočka, i na podzim se k růz-
ným příležitostem peče tradiční pečivo. Ně-
které je dnes už skoro zapomenuté, některé 
možná i  vy čas od času pečete. A  podzim 
přináší hned několik příležitostí pro pečení 
tradičního či obřadního pečiva.

Na posvícení se pekly především kolá-
če nebo také bábovky, to jsou ty známé 
dobroty. Někde se pekly také hnětýnky (od 
slova hníst - těsto). Ty jsou dnes podle mě 
v našem regionu už skoro neznámé, i když 
jsem dohledala, že se i u nás v severních 
Čechách na posvícení kdysi pekly. Tradice 
pečení hnětýnek je stále živá v  Pošuma-
ví, v  jižních Čechách (tady se také nazý-
vají mětýnky od slova vymetat - poslední 
mouku z  truhly předtím, než se uskladní 
nová), na Prachaticku, Sušicku, Klatovsku, 
Plzeňsku. Hnětýnky jsou malé koláčky či 
dortíčky, které se buď vykrajují z  rozvále-
ného těsta, nebo se vtlačují do formiček, 
a  potom se různě zdobí. Na zdobení si 
dívky dávaly záležet, svobodná děvčata 
totiž hnětýnky připravovala před posvícen-
skou zábavou a dávala je mládencům jako 
poděkování za tanec, tanečníci dostávali 
hnětýnky svázané do šátků. Také se říká, 
že hnětýnka by měla mít tolik zoubečků, 
jako bylo tanečků.

Na internetu jsem vybrala dva recepty, 
jeden na křehké těsto, používané spíše až 
v  druhé polovině 19. století (kdy byla již 
trochu vyšší životní úroveň a  lidé si moh-
li dovolit používat dříve vzácné suroviny 
jako bílou mouku), druhý je na kynuté těs-
to.

Křehké těsto: 750 g hladké mouky, 6 g 
prášku do pečiva, 500 g másla, 250 g mou-
čkového cukru, 2 celá vejce, vanilkový cukr. 
Ze všech surovin o pokojové teplotě zadě-
láme těsto, zabalíme do folie a  necháme 
alespoň 2 hodiny odpočinout v lednici. Poté 
se těsto rozválí cca na půl prstu a vykrajují 
se kolečka v různých velikostech. Pečeme 
na 180 stupňů dorůžova. Po upečení se 
nechají vychladnout a slepují se k sobě za-
vařeninou. Polévají se, namáčí se a zdobí 
se různě bílkovou a čokoládovou polevou, 
podle fantazie se dále zdobí cukrářskými 
perličkami, ozdobami, sypáním, jedlými 
květy...

Kynuté těsto: 380 g hladké mouky a 200 
g moučkového cukru prosejeme na vál, při-
dáme na špičku nože prášku do pečiva, 10 
g vanilkového cukru, 10 g rozdrobeného 
droždí, 250 g změklého másla, 2 žloutky, 
60 ml smetany a 1 lžíci rumu. Vypracujeme 
těsto, které necháme v  lednici odležet 24 
hodin. Na pomoučeném vále vyválíme 3−4 
mm plát, z něhož vykrajujeme větší a menší 
tvary, klademe je na plech vyložený pečicím 
papírem a pečeme ve vyhřáté troubě na 160 
°C 10 minut dorůžova.

Zdroj: https://www.ceskatelevize.cz/porady/
13889655314-peceni-na-nedeli/13478-re-
cepty/12135- hnetynky/

Zdroj: https://www.prachatice.eu/barac-
nici-zachovavaji-tradice-pecou-hnetyn-
ky/d-34793

Zdroj: https://zakrasnejsivimperk.
cz/?p=142615

V  podzimním posvícenském období se 
slaví ještě svátek Všech svatých a  Pa-
mátka zesnulých. Etnograf Čeněk Zíbrt ve 
své publikaci Staročeské výroční obyčeje, 
pověry, slavnosti a  zábavy prostonárodní 
uvádí, že „slavnost všech věrných Dušiček 
uvedena byla mezi svátky křesťanské na 
popud opata řádu sv. Benedikta jménem 
Odilo a přidružili se k ní – jak bylo dokázá-
no souhlasně od několika badatelů – čet-
né obyčeje a  přežitky zvyků pohanských.“ 
Dále uvádí, že „housky, pečivo zvláštní 
podoby dušičky nebo chleba rozdávají se 
na venkově podnes, kdož do kostela jdou, 
žebrákům a  chudým, před kostelem nebo 
na hřbitově stojícím.“

Někde se pekly také „všesvaté rohlíky“. 
Dušičkové pečivo se peklo z kynutého těsta 
a  říkalo se mu dušičky nebo kosti svatých. 
Lišilo se kraj od kraje, někde se peklo nasla-
no, někde nasladko, mělo různé tvary – od 
rohlíků přes bochánky, prameny, věnečky až 
po křížky. Dušičkové pečivo mělo souvislost 
s někdejšími hostinami za mrtvé, darovaným 
pečivem měly být duše zemřelých vykoupe-
ny z očistce...

Zdroj: https://www.pekarnomanie.cz/dusic-
ky-a-kosti/ 

Martina Ondrová

METEO OKÉNKO
V červnu jsme si užili letní dny s teplotami, které byly 

v první polovině měsíce do 25 °C a ve druhé polovině 
vystupovaly často přes 30 °C. Srážky byly podprůměr-
né, napršelo kolem 50 mm. 

Letošní červenec se mohl zdát deštivý a  chladný, 
ale podle statistiky byl srážkově průměrným, podle 
doksanské meteorologické stanice je průměrná měsíč-
ní hodnota srážek v červenci 70 mm a letos v červenci 
napršelo 69 mm. Srážky se ale vyskytovaly často, což komplikovalo žně a zapršelo i na 
začátku tradiční anenské pouti. Průměrná teplota byla 20,3 °C, přičemž dlouhodobý 
průměr je 19,1 °C. 

Srpen byl kromě začátku měsíce oproti červenci teplejší, teploty se často dostaly nad 
30 °C. Letos nebyla žádná tropická noc, nejteplejší noc byla 29. června, kdy bylo 18 °C. 
Srpen byl srážkově podprůměrný (36 mm). V září pršelo častěji (56 mm) a teploty se 
v prvních dvou dekádách pohybovaly kolem 25 °C, třikrát přesáhly i 30 °C. 

Na chladný závěr září pak navázal i říjen, kdy byla některá rána dost chladná a namr-
zla skla na autech, ale vegetace zatím přežila bez újmy.  � - mond
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Zima se blíží: Prastará moudrost přežití v bizoní kůži a kysaném zelí
S nástupem podzimního chladu a zkracu-

jícími se dny nás příroda intenzivně vyzývá 
k zamyšlení: Jak se připravit na zimu? Za-
tímco my dnes spoléháme na supermarkety, 
naši předkové – ať už na evropských polích, 
nebo na amerických prériích – museli plá-
novat s maximální precizností. Spojovala je 
jediná prastará moudrost: podzim byl časem 
intenzivních příprav na přežití.

Základem přežití byla vždy potravinová 
bezpečnost. Indiáni Velkých Plání využívali 
letní hojnosti k  vytvoření strategických zá-
sob, které by je provedly mrazivými měsíci. 
Podzim byl časem, kdy z drceného sušené-
ho masa, roztaveného tuku (loje) a  bobulí 
vyráběli Pemmican. Loj sloužil jako mis-
trovský konzervant, který maso hermeticky 
utěsňoval od kyslíku a vlhkosti. Vznikla tak 
neuvěřitelně vysoce kalorická a mobilní nou-
zová zásoba. Tento energetický koncentrát 
byl zárukou přežití. Sušené ovoce obsahují-
cí přírodní konzervační látky navíc zlepšova-
lo trvanlivost i chuť.

Oproti tomu naši slovanští předci sázeli 
na objem a  mléčné kvašení. Kysané zelí, 
pilíř zimní stravy, zaručovalo nejen trvanli-
vost, ale hlavně dodávalo esenciální vitamin 
C pro udržení imunity v době, kdy chyběly 

čerstvé plody. Tento kolektivní rituál kvašení 
transformoval sklizeň na nutričně bohatou 
zásobu pro celou komunitu.

Rozdíl byl i  v ochraně obydlí. Prérijní in-
diáni přesouvali týpí do chráněných údolí, 
kde měli snazší přístup k palivu, a robustní 
plášť z bizoní kůže po obvodu pečlivě stáhli 
a  upevnili, čímž proměnili obydlí v  pevnou 
a spolehlivou ochranu proti zimním bouřím. 
Týpí bylo pro kmeny víc než jen přístřešek 
– chápali ho jako matku chránící rodinu. Na-
opak agrárníci, vázaní k půdě, investovali do 
fixního stanoviště. Nejúčinnějším tradičním 
způsobem bylo mulčování – silná vrstva slá-
my, listí nebo kompostu (zhruba 5–10 cm) 
izolovala kořeny plodin před promrznutím.

Jakmile zima udeřila, nastalo zasloužené 
období klidu. Fyzická práce se snížila a celá 
energie se přesměrovala na posílení komu-
nity. Byl to čas pro tiché vyprávění příběhů, 
předávání řemeslných dovedností a kmeno-
vé rituály, které držely lidi pohromadě.

I  v  našem Teepee Campu Lounky se 
s  koncem aktivní sezóny vracíme k  tomu-
to prastarému rituálu přípravy. Přesně tak, 
jak naši předkové stahovali zásoby, my nyní 
sklízíme letní vybavení a  nábytek, pečlivě 
zabezpečujeme kemp před zimou a  snižu-

jeme vnější aktivitu. Náš fokus se přesouvá 
na tichou, interní práci – plánování oprav 
a  úprav zázemí, které budeme svědomitě 
realizovat v mimosezóně. Tato práce odráží 
základní poznání: čas strávený přípravou je 
investicí do odolnosti a budoucnosti komu-
nity.

Přejeme všem občanům v  Chodounech 
a  Lounkách klidný a  úspěšný podzim plný 
příprav, tepla a vzájemné podpory.

Jaroslav Hýl za Teepee Camp Lounky

Indiánská pochoutka na zimu pemmican.

Zdravé vlasy i v zimě
Nejedna z louněckých a chodounských žen využívá už leta službu, kterou jim poskytuje 

oblíbená kadeřnice Hana Vostrovská A protože se blíží období, které kvalitě vlasů příliš 
nesvědčí, poprosili jsme ji o několik rad. 

Mezi nejdůležitější ošetření vlasů v zimě patří intenzivní hydratace vlasů. Můžete použít 
zvlhčovat vzduchu, který máte doma, pomohou různé, neoplachující vlasové masky a také 
spreje. Předejdete tak tvorbě lupů, lámání vlasů a přeschlým konečkům. Uvědomte si také, 
že těsné čepice jsou sice v mrazivém počasí nutné, ale vlasy při dlouhodobém nošení ku-
lichů trpí. Shrňme si tedy pět nejdůležitějších zásad v zimě. Používejte šampon na suché 
vlasy, dopřejte vlasům výživu, žehličky na vlasy, feny, kulmy atd. omezte na minimum, za-
mezte elektrizovaní vlasů, které vyvolává např. nošení vlněných oděvů, volte tmavší odstíny 
při barvení vlasů.  

V obecňáku strašilo
Dokážete si vůbec představit, co vše musí předem zajistit pořadatelé tak úspěšných 

a u nás už i tradičních akcí, jakými bývá na jaře Velikonoční stezka, Dětský den či podzimní 
STRAŠIDLENÍ? Posledně jmenovaná událost je také už za námi, konala se dříve, než vyšlo 
toto číslo Zpravodaje 11.října, ale Elišku Harmanovou, hlavní duši spolku Líné matky jsme 
už před časem požádali ať nám popíše, jak takové přípravy probíhají.

„Letos bylo STRAŠIDLENÍ opět v Obecňáku.Co musíme udělat předem? Zajišťuje-
me kostýmy, plníme balíčky s odměnami, ladíme stanoviště, jak které bude vypadat. 
Snažíme se, aby alespoň jedno nebo dvě stanoviště byla nová nebo trochu jiná než 
loni. Nejnáročnější je poslední týden před akcí. Je potřeba několikrát projít cestu, vy-
čistit ji, přizpůsobit její schůdnost, rozvrhnout kde co bude, a pak od pátku začínáme 
stezku připravovat v lese. Je to časově velmi náročné. Jsme rády, že nám s tím pomá-
hají naši nejbližší a děvčata co nám chodí strašit se také zapojují – buď s přípravou 
stezky, nebo s dlabáním dýní, které každý rok dodá Mariana Kozlová. Za což velice 
děkujeme. Jediné, co neovlivníme je počasí. To je každý rok nevyzpytatelné. A pak je 
velká škoda, když jsou takové přípravy zbytečné. Naštěstí nikdy nebylo tak ošklivo, že 
by bylo nutné akci zrušit. Tak snad i letos počasí vyjde a děti dorazí!“  

Pokud jste s dětmi přišli, tak si sami odpovíte, jaké to letos bylo. Pro ty ostatní chystáme 
reportáž do příštího Zpravodaje. 

Poslední pozdrav slunci.

Kráska z podzimní zahrádky.
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Křížovka
Ekonomové i pěstitelé si lámou hlavu, jakou 
úrodu mohou očekávat. To našim předkům 
bylo jasno. Neměnná pravda jim říkala: Pod-
zimní blýskání…a  druhou část pranostiky 
a  její vyluštění je už na vás, vážení a milí. 
Hodně zdaru vám přeje Zdeněk TOMÁŠ.

A ještě pro kontrolu tajenka z minulého Zpra-
vodaje: „Šakali štěkají, karavana jde dál.“

VODOROVNĚ
1. nesmysl
2. značka poloměru, kšandy, zde, 1.část ta-
jenky
3. nejlidnatější světadíl, značka litru, roho-
vání
4. 2. část tajenky, centrální institut
5. lidská kostra má v průměru 233…(jen prv-
ní písmeno)první tři písmena chemického 
prvku Cd, jedna z planet
6. koncovka slova pedál, poslední hláska 
abecedy, ubytovací zařízení
7. zápor, anglický zápor, avšak
8. koncovka slova luštíme, prezident USA

SVISLE
1. 3. část tajenky
2. iniciály křestních jmen Ivan a Štěpán, za-
čátek jména obyvatele Lounek, kterému 17. 
11. 1959 povolil MNV domácí zabijačku, ob-
ruba
3. 1000 kg, symbolický strom Slovanů i  - í, 
srpem se tráva vyžíná i …
4. předložka 6.pádu, dětské citoslovce od-
poru, Krocová Dana byla na sletu čarodějnic 
v Lounkách 1983 za Příšerku Obecnou její 
iniciály, povel zapřaženému koni

5. iniciály herečky Tomášové, která zemřela 
v roce 2015, koncovka slova volám, začá-
tek křestního jména Otakar, značka polo-
měru
6. omyvatelný ubrousek, chemická značka 
bromu, rekreační obydlí, MPZ Uruguaye

7. Iniciály pamětnice sklizně chmele v Loun-
kách, kterou prožila jako dítě Sluková Naďa, 
obchodní centrum, zvýšení sázky při mariá-
ši, zkratka úderné pěsti dělnické třídy
8. pro jezdce i koně Velké pardubické obá-
vaný příkop, lepidlo.

Blíží se dlouhé podvečery a  ne vždy 
vás televizní program natolik zaujme, 
abyste zmáčkli ovladač. K pobavení vám 
nabízím následující kvíz. Vyberte podle 
sebe ty nejvtipnější odpovědi a oceňte je 
body na stupnici 1 až 3

slaměný vdovec
muž, který nikdy neměl manželku
chudák, kterému čouhá sláma z bot
měl za manželku slamník

není všecko, co se zlatem třpytí
je to jen hříčka světla a stínu
je to odraz slunce
je to jev vyvolaný zaměřovačem UFO

co tě nepálí, nehas
zavolej hasiče
nech ohníčku volný průběh
jednej až tě začne pálit 

chodí spát se slepicemi 
nocuje v kurníku

doma v noci všichni chrápou 
hlídá si vajíčka

dobrá hospodyňka i  pro pírko přes plot 
skočí 
překoná tak ženský rekord ve skoku vyso-
kém
stačily jí k tomu nůžky nebo strédl 
při třetím pokusu si roztrhla sukni

jak se do lesa volá, tak se z lesa ozývá
houbař sám tu úrodu neposbírá
nevěř nikomu, kdo v lese volá 
o pomoc křičí ztracený myslivec

habilitace
pokyn chodskému letectvu, aby lítalo
rozkaz Chodům, aby si jejich letectvo dalo 
leha
usnesení pro chodskou letku., aby přijalo 
název Chodouny 

teče mu mléko po bradě
je odkázán na kojnou

vypadávají mu mléčné zuby
raději se napije piva

velká neznámá
ženská asi 2vm vysoká
malá pravděpodobnost vdavekchtivosti 
podaří se oprava roudnického mostu dokon-
čit v tomto desetiletí?  

Spektrum
latinský výraz „sper to ďas“
ze slovníku mimozemšťanů
 zapečený rum 

Spočítejte své body a hned zjistíte 
následující:
0 – 19 legrace je pro vás neznámý pojem
20 – 29 nepatříte mezi vtipálky, ale někdy je 
s vámi docela legrace
30 a víc s vámi se pobaví i zatvrzelý škaro-
hlíd. � Připravil zet 

Máte rádi legraci
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Fotbalový 
podzim

Léto se uchýlilo ke konci a s podzimem 
se opět rozběhla fotbalová sezóna. Na 
hřišti v naší obci se znovu scházejí hráči 
všech věkových kategorií – od nejmen-
ších bambini až po zkušené borce A-tý-
mu. Věříme, že i  letošní podzim přinese 
spoustu sportovních zážitků a  příjem-
ných chvil nejen hráčům, ale i  rodičům, 
trenérům a fanouškům.

Ještě, než začala podzimní sezóna, v létě 
se konal již tradiční Memoriál Mirka Berana, 
do kterého se zapojili týmy z Úh a Bechlína. 
Další dva celky jsme sestavili z našich vlast-
ních hráčů. Vítězem se stal tým z Bechlína, 
který porazil ve finále „Uháky”. Zajímavým 
soubojem bylo utkání o 3.místo, kdy se po-
tkaly proti sobě domácí výběry. Ve vypjatém 
a lehce vyhroceném utkání se podařilo týmu 
„A“ porazit „B“.

Tým A ve složení: Beer, Krupička J., Há-
jek P., Hájek K., Pátek, Kocourek, Kalhous, 
Rivola, Kopecký, Rada, Pavelka, Petržilka 
Max, Velechovský, Martinák, Šimek, Dom-
ský, Petržilka Mar., Tausche, Šindela

Tým B ve složení: Šťástka, Kořínek M. st, 
Vostrovský, Jelínek ml., Hašek, Wolf, Jelí-
nek st., Brázda, Nechyba, Valenta, Stehlík, 
Feikl, Raab, Dlouhý, Andres, Jirásek, Koří-
nek J., Kořínek M.ml, Hlavsa

Na konci prázdnin jsme hostili už 3.roč-
ník turnaje starších přípravek. V konkurenci 
mužstev z Podlusk, Štětí, Vědomic a Hoštky 
si náš domácí výběr vedl skvěle – se třemi 
výhrami a  jednou remízou se vyšvihl až na 
samotný vrchol a  celý turnaj jsme vyhráli. 
Všechny týmy předvedly pěkné fotbalové 
akce, nasazení, i radost ze hry.

Nejlepším hráčem turnaje byla vyhlášena 
naše Eliška Leunová.
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Děkujeme všem hráčům, hráčkám i rodičům za skvělou atmosféru 
a podporu.

A-tým - Náš A-tým nastupuje aktuálně ve III.třídě a  chce mini-
málně zopakovat stejné umístění jako v  loňském ročníku. Na tre-
nérském postu došlo ke změně – tým dočasně vede hrající trenér 
René Andres. Během letní přípravy kladl důraz na fyzickou kondici 
a sehranost týmu. Cílem je nejen předvádět atraktivní fotbal, ale také 
zapojit do hry mladé talenty z dorosteneckých kategorií.

Po 4 kolech se A-tým drží na pěkném 2.místě.

B-tým - B-tým, naše nová rezerva, hraje důležitou roli při zapojení 
mladších hráčů do dospělého fotbalu. Pro mnohé je právě B-tým 
prvním krokem mezi muže. Jsme rádi, že jsme se s týmem z Vrbice 
dohodli na spojení a tím se můžeme vzájemně hráčsky doplňovat. 
V podzimních zápasech chceme předvádět bojovné a odhodlané vý-
kony a ukázat, že se o budoucnost fotbalu nemusíme bát. Rezerva 
se aktuálně nachází uprostřed tabulky IV.třídy s bilancí 2 výher a 2 
proher.

Mladší žáci - Tým mladších žáků hrají ve spojení s FK Křešicemi 
a daří se jim výborně, Dosud nepoznali porážku. Tým okolo Korby 
a Iránka, kteří dostávají pozvánky na okresní výběry, míří na ty nej-
vyšší patra tabulky. Tréninky probíhají každé úterý a čtvrtek, střídavě 
u nás a v Křešicích. Stejným způsobem se střídají i domácí zápasy.

Starší přípravka - Starší přípravka je rovněž ve spolupráci s tý-
mem z Křešic. Trenéři Rivola a Hájek oceňují nasazení a chuť dětí 
se neustále zlepšovat. Po čtyřech zápasech našli naši mladí hráči 
přemožitele jen v  týmu z  Roudnice nad Labem, kterému podlehli 
o jedinou branku.

Mladší přípravka - První fotbalové krůčky na větším hřišti pod 
vedením trenérů Leuna a Beera zvládají naši nejmenší “přípravkáři” 
velmi dobře. Učí se základním fotbalovým dovednostem, chápaní 
fotbalových pravidel a pohybu na větším prostoru hřiště. Po čtyřech 
zápasech mají bilanci dvou výher a dvou porážek, což je na začátek 
super vizitka.

Bambini - Naši nejmenší sportovci -bambíňata- dělají své první 
krůčky pod vedením trenérů Cimra a  Micury. Tréninky jsou hravé 
a  zábavné – soutěže v  rychlosti, přeskakování různých překážek, 

pohybová cvičení či první střely na malé branky. Je důležité říci, že 
o výsledky vůbec nejde, ale o radost z pohybu a budování vztahu ke 
sportu, spoluhráčům i soupeřům.

SPOLEČNÁ PRÁCE A PODĚKOVÁNÍ
Fotbal v  naší obci stojí na obětavé práci trenérů, dobrovolníků, 

rodičů, sponzorů i fanoušků. Díky nim mohou děti i dospělí sporto-
vat v příjemném prostředí. Tímto zveme všechny občany, aby přišli 
podpořit naše týmy – harmonogram zápasů je vyvěšen na nástěnce 
u “kiosku” na hřišti. Mladší kategorie hrají převážně dopoledne, tak-
že příležitostí k fandění bude dost.

Děkujeme za podporu a těšíme se na Vás na hřišti! 

Děkujeme našim sponzorům za podporu – jejich jména nově 
najdete na tabulích ve fotbalovém areálu. Máte chuť podpořit 
sport v obci i vy? Přidejte se.  � Michal Pátek 

Naši sponzoři.

Jaro a podzim jsou ob-
dobí, kdy dochází k mi-
graci volně žijících ptá-
ků, zvláště pak vodních. 
V tomto období existuje 
zvýšené riziko zavlečení 
ptačí chřipky do chovů 
drůbeže. Proto je nutné 
zajistit, aby byl průběžně 
sledován zdravotní stav 
drůbeže a  věnována 
zvýšená pozornost do-
držování preventivních 
opatření v chovech.
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